

前沿观点

### 公益应追求可持续更广泛的效应

为什么比尔·盖茨选择将全部身家捐给名下的基金会,而不是购买100亿斤大米送到需要的人手中,那样不是更直接吗?为什么纽约大都会歌剧院和纽约歌剧院的歌唱家们免费献唱,换取观众捐出的一件大衣或半新的羊毛衫,而不是举办一场天价音乐会,用票房收入购买成箱新衣捐赠出去,这不是更省事一些吗?

2000多年前,孔子也曾遇到过类似问题。子路救起一名落水者,落水者以一头牛作为报答,子路收下。孔子认为,这下子鲁国人一定会勇于救落水者了。另一个弟子子贡从国外赎回了很多被卖为奴婢的鲁国人,却拒绝了国家的补偿,称愿意无偿为国分担赎人的责任。孔子因而斥责子贡,说此举将祸害无数落难同胞。孔子认为,子贡固

然为自己赢得了更高的名声和赞扬,但同时也拔高了普通人对“义”的要求。往后别人救了人,如果接受国家的补偿和奖励,不仅得不到大家的称赞,甚至可能会被责问为何不能像子贡一样为国分忧。这就是“子路受人以功德,子贡谦让而止善”的典故。

在这些行为与事件的背后,有一个共同的答案:可持续、更广泛的公益效应。当今时代,一己之力对于任何世界性难题的解决来说,无异于杯水车薪。这些选择不仅是要聚沙成塔,更在于唤起更广泛的公益意识,鼓励和发动更多人践行义举,形成一种具有情感温度的公益文化氛围,从而促成更加高效的社会性公益行动的出现,而非止于某一个体。

(子夜)

### 公益事业不是富人的“专利”

11月25日,第三届中国公益论坛在北京举行。财经传媒董事局主席王波明在论坛上表示,公益事业不是富人的“专利”,更需要全民参与,实现草根公益。

王波明表示,我国的公益事业正在发生一个转型,就是从政府唱独角戏向全社会公众参与发生转换。仅用2012年与2013年的数据做个对比,在2013年,民营企业、外资企业的捐款额达到了630亿元,比2012年增加30%以上。但是,如果拿这个数字与美国2012年全年接收社会捐款捐物3000多亿美元(折合人民币近2万亿元)做比较,我们的公益事业才刚刚起步。

近年来,我们注意到公司和富人的捐助数额正在呈现大幅度增加。像曹德旺、牛根生、王健林、马云、马蔚华等都是运作以亿为单位的基金来做公益事业。那是不是只有大公司和富人才能做公益呢?普通公众能否参与到公益行业中来?我们怎样行动起来,实现草根公益呢?

今年,“中国公益论坛”设立了“中国公益行动奖”,从这些项目中,大家可以看到,参与公益并不一定是有钱人,也可以是非常草根,例如“守护天使预防丢失”,帮助小朋友保护自身安全;还有“临终关怀生命花园”项目,支持临终者及家属,缓解痛苦,帮助他们有尊严地渡过生命最后一刻,这也是公益。

我们提倡全民参与公益事业,只要我们行动起来,都可以参与到公益活动中去。通过众筹方式发起的“草根公益在行动”公益活动,每个人只需捐出1块钱,甚至1分钱就能参与到公益中。截至现在,草根公益的捐款人次已达到364017人,已筹款549061.73元。听起来数额不多,但它是以1块钱甚至1分钱的单次捐款累积起来的。这说明,当今公益事业正在深入人心,公益活动是大家都可以参与的。

(章斐然)

他山之石

### 美国公益机构的资金运作与监管

美国是全球公益机构最活跃的国家,目前有上百万个公益机构,涵盖教育科研、医疗保健、扶贫帮困、社会保障、环保倡议、人文艺术、宗教活动、国际事务等领域。美国永亚公益咨询公司创办人兼总裁卢咏指出,美国公益机构为美国经济、社会文化等方面发展作出了重要贡献,其管理方面的成败得失有一定的借鉴意义。

卢咏表示,现代公益在美国人的社会经济生活中扮演着举足轻重的角色。首先,公益机构所创造的国民生产总值约占全美5%,占美国总劳动力人口近10%(雇员总数超过金融业),70%以上的家庭为公益机构捐赠,志愿者每年义务劳动所花时间精力的估价超过2000亿美元。而公益机构在缓解贫富差距,调节社会分配等方面发挥了重要作用。中国人耳熟能详的哈佛大学、大都会艺术博物馆、洛克菲勒基金会以及从事政策研究的智库等,都属于公益机构。

卢咏强调,公益机构不等于“非经营”机构,它通过经营和筹款获得财务盈余完全是合法的,而且对于机构的健康运作十分必要。从美国的情况来看,公益机构最主要的资金来源是提供社会服务所收取的费用,民间捐赠占第二位,余下部分来自政府资助。公益机构不以管理者获取个人经济利益为目的,这并不意味着它不可以通过市场经营获得财务盈余。

卢咏介绍,美国公益机构享有免税特权,伴随而来的便是社

# “天使奶奶”大爱传唱甬城

今年10月22日,家住宁波市鄞州区中河街道的胡秀芝老人,因突发脑溢血在鄞州第二医院不幸去世,享年66岁。当晚,她捐献的一肝两肾两角膜,为5位重症患者带去了生的希望。她是宁波市第一例生前自愿登记、身后成功实现捐献的医务工作者。

胡秀芝,1948年2月出生于黑龙江省勃利县。6年前退休后,她从湖北来到宁波定居。2012年7月1日,在党的生日这一天,这位有着40多年党龄的老党员,与老伴一起来到鄞州区红十字会办理登记,双双成为中国红十字会人体器官捐献志愿者。

“姐姐一辈子助人无数,临终捐献器官一点也不意外。”老人的妹妹说,胡秀芝年少时曾放弃上大学的机会,悉心照顾6个弟妹成长。年轻时,大家都处在半饱状态,她却情愿自己吃粗粮,把粮票捐给患糖尿病的同学。结婚后,她把婆家一大家子人接到自己家里共同生活。另外,她还主动申请支边,参加大兴安岭高寒禁区铁路建设,即使当时怀孕在身也不放弃;她默默照顾非亲非故的孤寡老人10多年,直至老人离世;唐山发生大地震时,她不顾仍在哺乳期的小儿子,毅然带领医疗

小分队赶赴灾区抗震救灾,荣立二等功……胡秀芝一生深爱自己的家人,也深爱着周围认识、不认识的人们,她在生命的终点用行动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

大写之人成于心,美丽人生荫他人。胡秀芝的大爱善举感动了宁波这座城市,被群众尊称为“天使奶奶”。市民们自发在中国祭奠网上为胡秀芝老人建起了纪念馆,用这种特殊方式表达对“天使奶奶”的敬意和怀念。省委常委、宁波市委书记刘奇,宁波市委副书记、市长卢子跃分别作出批示,号召市民学习她的崇高精神和高尚情怀。宁波市委宣传部分把“天使奶奶”的事迹列为全市重大典型在主流媒体进行深入宣传报道。

“天使奶奶”胡秀芝的感人事迹在全国也产生了重大反响。连日来,人民网以《宁波一位医生的母亲捐献5个器官在生命的尽头同样是一种“生命的最后姿态”:自己鲜活的生命虽然打上了休止符,但通过器官捐献,他们超越了生死界限,续写着生命奇迹。

中的“天使奶奶”:一辈子都在为别人默默奉献》。中国青年网的《胡秀芝:一生只为救助别人》、香港文汇报的《浙江妇捐器官令5人获新生》等都对胡秀芝感人事迹给予了关注和报道。此外,新浪网、网易、腾讯网、凤凰网等知名网站,纷纷转载相关报道,“天使奶奶”胡秀芝成为各大网站微博的热门话题及搜索关键词。

一座城市送别一位好人,却迎来一个天使。胡秀芝一辈子没见过大海,她曾和家人表示,希望去世后能把骨灰撒向大海,随海浪去看看外面的世界,也想以这种特殊方式永远留在宁波这座充满爱与温暖的城市。在网上,人们自发点上蜡烛悼念“天使奶奶”,为她“大爱转起”。有网友说,“天使奶奶”的无私奉献,让我看到了世间最温柔的情感”。浙江大学邵逸夫医院苏教授称赞道:“天使奶奶”是了不起的人,她的大爱精神是中华民族脊梁!”

胡秀芝的生命年龄虽然永远定格在了66岁,但她以大爱奉献的方式获得了永生。“感谢这位未曾谋面的好心大姐!”患肝硬化10多年的姚先生植入肝脏后,各项指标均明显好转;曾经依靠每

周两次透析维持生命的周女士,称胡秀芝为救命恩人;王阿婆和安阿婆通过眼角膜移植重见光明。

在胡秀芝的感召下,爱心不断传递、接力。目前,宁波市人体器官捐献志愿者已达600余人,有工人、农民、教师、公务员、医务人员、媒体记者、金融从业人员、自由职业者和退休人员。在鄞州二院,近日又有11名医务人员签字成为人体器官捐献志愿者,使该院的器官捐献志愿者人数达到100余人,占医院职工总数近10%。器官移植受益者也怀着感恩的心,纷纷登记成为捐献志愿者。梁先生就是受益者之一,最近他和妻子双双填写了自愿书,表示身后要把有用的器官全部捐献出来。越来越多的年轻人得风气之先,也报名成为器官捐献志愿者。23岁的小胡正在上大四,近日征得家长同意后,她与两位同学一起登记成为捐献志愿者。小胡说:“百年后捐献有用器官,延续他人生命,这是件多么有意义的好事,越早作决定越好!”

大爱无声。“天使奶奶”的感人事迹传唱甬城,器官捐献在宁波这座爱心城市蔚然成风。

(张志平)

# 我们对胡秀芝老人的“价值认同”

最近,胡秀芝老人捐献器官的事迹感动甬城,社会各界正在用爱心和行动向她致敬。那么,我们该如何延续这位“天使奶奶”之爱?她的生命价值在哪里?我们可以通过“价值认同”,从她身上得到许多有益的启示。

——追求生命的质量和“生命的最后姿态”。我们每个人都从今生的桥,走向来世的岸。胡秀芝老人当年奉献青春,报效国家;如今捐献器官,遗爱人间。她的弟弟说得好:“姐姐的生命质量远远高于66岁。”就在两年前,她选择在党的生日这一天,在遗体捐献登记表上签下名字,并以这种光荣的仪式向生命告别。她的选择,让5个人重燃生命之火。她并没有离去,只是更换了住处。她那双眼睛,还在继续看这个世界。战争年代,烈士们高喊着“为了新中国”,扑向敌人枪眼。在汶川大地震中,我震撼于逝者“生命的最后瞬间”:母亲的乳头在孩子嘴里;妈妈一把将女儿甩出去;教师的

身体搭成了一道拱门……他们以此完成了对生命的珍惜,完成了把生的希望留给孩子、留给学生、留给别人的表达。捐献器官之举同样是一种“生命的最后姿态”:自己鲜活的生命虽然打上了休止符,但通过器官捐献,他们超越了生死界限,续写着生命奇迹。

——对生命的关爱是爱心的最高境界。我们从“只有一个人”的前提,可以推导出这个结论。这唯有一次的人生是我们的全部所有,失去它便失去了一切,我们岂能不爱它,不执着于它。在胡秀芝老人身上,我们看到有一种崇高的价值观在起着作用,那就是对生命的关爱,并使这种关爱实现了超越,是对生命整体的关爱。这使我想起了林萍(宁波镇海人,2009年为同村患“晚期肝癌状核变性病”的8岁女童捐出肝脏),她捐的可是“半条命”啊!这样的壮举,无疑成为我们这个社会新的道德标杆。

——器官捐献也是一项慈善

事业。以捐献的方式,使自己的器官向不特定人群自愿转移,使之成为一种高度社会化的行为。在生命的最后,我们对这个世界心存感激,充满无限留恋。我们并不能带走什么,但我们却能选择留下什么。那就选择留下吧,在这个世界留下一份爱心、一份祝福,伴随生者前行。这是捐者和受者之间的生死约定。只要我们突破伦理这一关,就一定会有更多的人实现捐献意愿,使更多的生命得到拯救。

——一个人的价值观源于平时的积累。这种价值观在关键时刻最能体现出来,使她义无反顾,去完成爱的跨越。这种价值观又是平时一点一滴地积累的,如林萍10岁时就救过落水的玩伴,在她的人生经历中充满着对人的关爱。同样,胡秀芝老人在其一生中,曾主动申请支边,赴唐山抗震、大兴安岭扑火,照顾非亲非故孤寡老人10多年,把自己的职业和岗位视为以爱尽责的平台。随

着爱心的不断积累,有一种能量在体内不断加强。当爱充实了生命,无论在平时、在关键时刻,他(她)都会很自然地去做、去超越。

——爱心与财富并不构成必然联系。有良好的经济基础,当然有利于爱心表达。散尽千金,心有满足。没有良好的经济基础,同样能够以各种方式表达爱心。林萍一家的收入并不宽裕,但她的爱心表达却相当充分。与林萍捐肝相比,金钱显得无足轻重!胡秀芝老人也并不富裕,但她一生都在奉献。器官捐献,就是一种每个人都能实现的愿望。

有财富的社会,如果在心灵层次上还没有提高到对人的关爱,它也是一个落后的社会。宁波的人均GDP已经达到中上发达国家的水平,但我们更为看重的是文明发展的水平,包括人与环境、人与人的关系。我们延续胡秀芝老人之爱的价值就在这里。你把爱传递给了我,我把爱传递给了他,这样爱就会成长。(范昉)

### 火灾逃生演练 提高互救技能

近日,杭州市江干区九堡镇红十字会联合丽江社区和绿城物业在悦麒美寓,联合举办了一场防灾避险消防安全演练。200余名业主、学生和物业管理人员参与了安全疏散撤离、现场扑救火灾、消防器材操作等演练活动。图为演练现场,学生和家长们在学习用灭火器扑火。

王晨 摄

